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”Jag får inte    stopp på Benson”
Problemet

Det fi nns ett problem med Helena Nyströms 
rhodesian ridgeback Benson. Han vill inte 
lugna ner sig när han väl varvat upp. Hos 
Johan Andersson får Helena lära sig att vara 
tydlig. Hon måste läsa sin hund och agera. 
TEXT & FOTO PETER EKESTRÖM
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EXPERTEN
Namn: Johan Andersson.
Bor: I Bromma.
Yrke: Instruktör och pro-
blemlösare för människor 
och deras hundar. Driver 
det egna före taget Fria 
Hundar.

Står för:  Jag vill inte låsa 
mig vid en specifi k skola som 
ska fungera på alla hundar. 
Beroende på vem hunden är 
– men också på vem husse 
eller matte är – tillämpar jag 
olika metoder när jag jobbar 
för en bättre kommunikation 
och ett ömsesidigt samspel.

■ UNDER KURSEN MÄRKTE johan att Helenas 
försök att säga nej upplevdes av Benson som ett 
hinder, inte som en korrigering.

– Helena når inte fram till hunden. Hon har 
agerat för sent och för otydligt, hon har inte sett 
Bensons signaler och har alltså inte kunnat svara 
på dem. Den unga hunden får inte de svar han 
söker när han trots allt riktar uppmärksamheten 
mot sin matte. Han vet inte riktigt vad som är 
tillåtet och vad som inte är det. Helenas nej, 
hennes korrigeringar, har tappat i betydelse för 
att Benson inte förstår dem.

– Bland det allra viktigaste vid en korrigering 
är att så snabbt som möjligt svara på rätt sätt 

när hunden faktiskt försöker förstå, när han 
avbryter eller börjar avbryta ett beteende.

Johan menar att Helena behöver en förstär-
kare. Hon måste lära sig själv att vara snabbare 
och tydligare i handling, både när det handlar 
om att korrigera och berömma.

– Vi ska använda en vattenspruta som för-
stärkare och vi ska träna mycket på uppmärk-
samhet och kontakt. Vi ska också få Benson att 
inse att han vinner på att lyssna på Helena.

Johans analys av Bensons problem

▼Träningen

LEKFULL. När rhodesian ridgback-
hannen Benson sätter i gång att 
leka blir det full fart. För mycket 

fart, för han varvar upp sig så 
mycket att han aldrig vill sluta.

VILOPAUS. Helena gillar Benson och hoppas lära sig att få honom lugnare.

HUNDEN 
Namn: Benson.
Ras: Rhodesian 
ridgeback.
Ålder: 1 år.
Inställning: Lek och bus 
för hela slanten. Gillar korv 
och att slappa i solen.

MATTEN
Namn: Helena Nyström.
Gör: Studerar till polis.
Bor: Västerhaninge.
Mål: Jag vill kunna ha med 
Benson överallt, ha honom 
lös, kunna glömma kopplet 
hemma. Han ska anpassa 
sig till det jag gör och ha 
kul med mig.

B enson är Helenas första egna hund. Hon 
valde en ridgeback för storlekens, styr-
kans och arbetsförmågans skull. Tanken 

är att den snart ettåriga Benson ska trivas som 
draghund framför skidor och pulkor.

– Jag gillar honom 
verkligen och det mesta 
fungerar bra, ända tills 
han börjar leka och 
stimma upp sig. Då får 
jag inte stopp på honom, 
han hoppar, nafsar, han 
till och med biter även 
om meningen inte är 
att skada. Leken blir en 
kamp som jag inte klarar 
av att stävja.

Helena har provat 
många tekniker utan sär-
skilt bra resultat. Med 
tiden har problemet växt, 
Benson går helt enkelt 
inte att styra när han går 
upp i varv.

– Han har ingen av-
knapp, ju mer jag försö-
ker få honom att lugna 
ner sig, desto värre blir 
han. Mina försök att 
säga nej har förvandlats 
till en ”nu-ökar-vi-tem-

pot-i-leken-knapp”. Dessutom blir Benson lätt 
uppspelt av att ha andra hundar i närheten. Han 
vill leka till varje pris. Det gör honom inte enkel 
att ha i koppel under promenaderna i Stock-
holms grönområden. ■

” Benson går inte
 att styra när han
 går upp i varv”
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▼6Så lyckas du!      tips 

Johan lockar med godisskålen.   

Så bryts det höga varvet

■ BENSON NÅR FATET i Johans hand men Helena 
hindrar honom. Inte genom att rycka i ett koppel, 
i stället tar hon snabbt tag i hundens lår under 
ljumsken. När Benson svarar genom att vända upp-
märksamheten mot Helena backar hon för att svara 
på hans lugnande signaler.

– Allt bygger på att uppfatta hundens signaler 
och svara på dem så att hunden förstår.

Nu backar Johan med fatet samtidigt som 
han lockar på Benson. Fatet sätts ner 5 meter från 
 hunden och Johan reser sig upp. Helena sätter 
Benson och går förbi fatet. 

Nu står hon på andra sidan, 10 meter från hun-

Helena ger Kom hit-kommando. 

SKOLANSKOLAN
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Träningen

Inkallning förbi ett fat med en godbit

U nder kursen greppade Helena snabbt 
tillräckligt mycket om hur hundars sig-
nalspel fungerar och hur vi människor 

ganska enkelt kan svara på dessa signaler.
– Att snabbt ta steg mot hunden när man 

säger ”Nej” och lika snabbt ta steg tillbaka när 
hunden lyssnar fungerade direkt på Benson. 
Han förstod mig och jag började förstå honom, 
säger Helena.

Vattensprutan som förstärkare fungerar ock-
så. När Benson inte lyssnar alls tar Helena fram 
sprutan som hon hållit bakom ryggen, hon kliver 
fram och skickar i väg en vattenstråle, hunden 
reagerar med lika delar överraskning och upp-
märksamhet. Då kommer berömmande ord och 
stegen bakåt för att bekräfta hur nöjd Helena är 
med att Benson avbryter och lyssnar.

– Det är bättre, för att inte säga nödvändigt, 
att säga till en gång ordentligt i stället för att säga 
”Nej” tio gånger i en stegrande takt. Undvik tjat, 
var bestämt och tydlig för att sedan snabbt svara 
på hundens lugnande signaler. Nu försöker vi 
med godis på fatet, säger Johan och håller fram 
ett fat med en godbit framför Bensons nos. ■

Johan gasar i gång den leklystne Benson … 

… hon får snabbt Benson att lugna ner sig, och Benson 
får beröm.

… men Helena säger tydligt NEJ …  

■ Under nästa övning stimmar 
Johan upp Benson. Han drar i gång 
en jaktlek, en lek som snabbt går 
över i kamp när hunden får ett bra 
tag i plastfatet. 

Efter bara några sekunder är det 
tydligt att hunden är högt uppe i 
varv.

– Nu Helena, agera nu!
Snabbt tar Helena stegen 

framåt och tar tag i Benson (inte 
hårt för att straffa men bestämt 
för att hindra) och säger ”Nej”. Två 
gånger måste hon ingripa, men så 

den. Johan är hela tiden beredd att lyfta upp fatet.
Helena kallar in Benson. Han kastar sig framåt, 

mot fatet, men Helena är snabb med ett enda 
bestämt ”Nej”, följt av berömmande ord när hun-
den väjer och snabbt tar sig förbi fatet och fram 
till matte. Så snart han fi nns vid Helenas sida, med 
blicken mot hennes ansikte får han ett ”varsågod”. 
Belöningen är godisbiten på fatet.

– Det här kan man variera i det oändliga. Olika 
avstånd, olika lockelser, olika miljöer, olika mycket 
störning runtomkring. Redan nu ser vi att Benson 
förstår Helena, som i hundens ögon plötsligt är 
väldigt tydlig.

slappnar den stora unghunden av, 
han slickar till med tungan, blir lite 
lägre i kroppen och vänder för att 
följa sin matte som går undan och 
lockar berömmande.

– Du kan också träna genom 
att själv börja en lek. Så snart han 
börjar gå upp i det där varvet som 
blivit ett problem gör du precis 
samma sak. Agera snabbt och tyd-
ligt, använd förstärkaren om det 
behövs och var snabb med beröm 
när han avbryter och varvar ner, 
förklarar Johan.
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Helena måste bli tydligareda

Benson ser åt fatet, men lyder …  … och kommer till matte … … där han frågar om lov.
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FÖRSTÄRKARE. Vatten-
sprutan hålls gömd bakom 
ryggen och Benson får en 
snabb dusch om han inte 
lyssnar. 
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Så gick det

” Vi förstår varandra bättre”

Ur Härliga Hund nr 6, 2008.
För att beställa tidigare 
nummer kontakta kund-
tjänst, telefon  08-588 365 83.

Tina om Leo efter träningen

■ FÖR INTE SÅ LÄNGE SEDAN var Tina 
Peldán nära att ge upp. Leo lyssnade 
inte, han morrade, hotade och gjorde för 
det mesta som han själv ville. I dag, efter 
många lektioner hos Johan och en massa 
träning på egen hand, låter det så här:

– Det är en fantastisk känsla när vi 
möter någon på gatan som säger ”det 
var en lydig hund du har”, säger Tina och 
skrattar.

Visst återstår en del att jobba med, 
Leo kan fortfarande reagera med hot-

fulla signaler när Tina till exempel sätter 
på en Halti (en speciell nosgrimma), men 
skillnaden är ändå väldigt tydlig.

– Leo kommer in i huset så fort jag 
ropar och han är enkel att styra under 
promenaderna. Han lyssnar bättre, han 
tvekar inte alls lika mycket när han får ett 
kommando.

– Framgången ligger i att jag lärt mig 
läsa Leo bättre. Vi kan kommunicera i 
dag och det gör en stor skillnad, säger 
Tina Peldán.

tjänst, telefon  08-588 365 83.

1.  En ung hund behöver guidning 
i människornas värld. Annars 
gör den vad den kan för att själv 
hitta ett sätt att uppföra sig och 
umgås med andra hundar och 
människor. Hjälp hunden, visa 
den vägen genom att vara tydlig 
i både beröm och korrigering.

2.  Lär dig hundens lugnande 
signaler, som lite lägre hållning 
och den där snabba tungslicken. 
Beröm och svara på med ett par 
steg bakåt.

3.  Du måste våga lita på dig själv. 
Då blir du tydlig och då har hun-
den lättare att förstå vad du vill.

4.  Glöm inte att fart i hundars 
värld är aggression. Agera 
snabbt när du korrigerar. När du 
signalerar ”nu är du duktig” till 
hunden genom att backa undan 
och låta vänlig kan du röra dig 
långsammare.

5.  Träna gärna med andra hundar 
och ägare. Ni kan hjälpa varan-
dra genom att till exempel locka 
med godisfat, störa med lekfull 
röst eller vara fi guranter vid 
hundmöten.

6.   Träna på olika ställen, i olika 
miljöer. Då lär sig hunden med 
tiden att ert nya sätt att fungera 
tillsammans gäller överallt, inte 
bara i den egna trädgården eller 
kvarterspark.

 tips för att lyckas6

LYDIG LAGOTTO Tina Peldán har lärt sig att förstå 
Leo bättre och Leo har blivit mycket lydigare.

Johan lockar, men Helena säger ”Nej” och tar ett steg mot Benson …

berömmer när han kommer. Så visar 
hon med handen mot Johan och 
säger ”Varsågod”.

– Vad är en bra belöning för Ben-
son? Vad är det han vill? Jo, han vill 
fram till mig, eller fram till fatet med 
godbiten. Vad gör vi då för att belöna 
honom när han lyder? Just det, den 
bästa belöningen i just den situatio-
nen blir det han vill åt, alltså hälsa 
på mig eller mumsa på fatet, säger 
Johan.

Hur ska det gå 
för Helena och Benson?
■ Kommer Helena att enkelt kunna bryta när Benson varvar upp för 
mycket i lek? I nästa nummer får du svaret. Då är det också dags för 
den tredje instruktören i vår Hundskola i ämnet vardagsproblem.

■ Johan sätter sig på huk 10 
meter från Benson och Helena. 
Han börjar locka med lekfull röst. 
Hunden börjar snabbt gå mot 
instruktören, han visar tydligt att 
han gärna vill leka.

Helena låter hunden nå halv-
vägs innan hon ropar ”Nej” en 
gång. Också nu tar hon steget 
framåt. Benson stannar och vän-
der sig mot matte. Hon kallar in 
honom, tar ett par steg bakåt och 
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… som backar undan och visar tydligt, genom att slicka sig om nosen, att 
han har förstått och är lugn. Benson får mycket beröm.

Benson lär sig stopp
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